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Zadanie 1
:DUWR�ü ]DNáDGX SURGXNXM�FHJR IDMHUZHUNL Z\QRVL � POQ ]á� :áD�FLFLHO SRVLDGD

SRQDGWR PDM�WHN R ZDUWR�FL w zainwestowany w aktywa nie obarczone ryzykiem.
3UDZGRSRGRELH�VWZR L* GRMG]LH GR HNVSOR]ML Z ]DNáDG]LH Z\QRVL ����� (NVSOR]MD �R LOH

QDVW�SL� VSRZRGXMH FDáNRZLWH ]QLV]F]HQLH ]DNáDGX� D SRQDGWR REFL�*\ SR]RVWDá\

PDM�WHN ZáD�FLFLHOD URV]F]HQLDPL LQQ\FK SRV]NRGRZDQ\FK� 5R]NáDG á�F]QHM ZDUWR�FL

V]NyG REX URG]DMyZ �Z POQ ]á� GDQ\ MHVW IXQNFM� J
VWR�FL�
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)XQNFMD X*\WHF]QR�FL �PDM�WNX Z\UD*RQHJR Z POQ ]á� RSLVXM�FD SUHIHUHQFMH ZáD�FLFLHOD
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6SR�UyG SRQL*HM SU]HGVWDZLRQ\FK ZDUWR�FL VNáDGNL ]D XEH]SLHF]HQLH RG á�F]QHM V]NRG\

REX URG]DMyZ� Z\ELHU] QDMZL
NV]� NWyU� ZáD�FLFLHO E\áE\ VNáRQQ\ ]DSáDFLü�

(A) =D PDáR GDQ\FK

 
(B) 0,0350
 
(C) 0,0369
 
(D) 0,0386
 
(E) 0,0400
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Zadanie 2
'OD SHZQHJR XEH]SLHF]HQLD� Z URNX ���� ZDUWR�ü V]NRG\ PD UR]NáDG MHGQRVWDMQ\ QD

odcinku )1000,0( � 8G]LDá ZáDVQ\ XEH]SLHF]RQHJR Z V]NRG]LH Z\QRVL ��� ZDUWR�FL

V]NRG\� MHGQDN QLH ZL
FHM QL* ���� : Z\QLNX LQIODFML Z\VRNR�ü V]NyG Z URNX ����

Z]UR�QLH� MDN SU]\SXV]F]DP\� R %10=i � 8G]LDá ZáDVQ\ XEH]SLHF]RQHJR Z V]NRG]LH

pozostaje taki sam jak w roku 1998 (tj., odpowiednio, 20% lub 100).
2 LOH Z]UR�QLH ZDUWR�ü RF]HNLZDQD Z\SáDW\" 3RGDM ZDUWR�ü QDMEOL*V]��

(A) 10,00%
 
(B) 10,27%
 
(C) 10,54%
 
(D) 11,23%
 
(E) 12,03%
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Zadanie 3
à�F]QD ZDUWR�ü V]NyG PD ]áR*RQ\ UR]NáDG 3RLVVRQD ] F]
VWRWOLZR�FL� 4=λ  i
UR]NáDGHP ZDUWR�FL SRMHG\QF]HM V]NRG\ Y danym wzorem:

( )3U < L

L

= = 
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
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�

�
dla  i = 1, 2, 3, ... .

[ ]( )( ;PD[ �� �−   wynosi:

(A) � �
�+ −

H

 

(B) � �
�+ −

H

 

(C) � ��
�+ −

H

 

(D) � ��
�+ −

H

 

(E) � ��
�+ −

H
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Zadanie 4
)LUPD XEH]SLHF]HQLRZD VSHFMDOL]XM�FD VL
 Z XEH]SLHF]HQLDFK GOD GX*HJR SU]HP\VáX

SURZDG]L VZ� G]LDáDOQR�ü Z � Uy*Q\FK JDá
]LDFK SU]HP\VáX� &KDUDNWHU\VW\ND

XEH]SLHF]H� Z SRG]LDOH QD SRV]F]HJyOQH JDá
]LH MHVW QDVW
SXM�FD�

*Dá�(

SU]HP\VáX

:\VRNR�ü V]NRG\ 3UDZGRSRGRELH�VWZR

szkody
,OR�ü

polis
1 1 mln 0,01 100
2 10 mln 0,02 50
3 20 mln 0,005 200
4 x 0,002 500

gdzie x MHVW SHZQ� �QLHORVRZ�� OLF]E� ZL
NV]� RG �� POQ�

'OD ND*GHM ] JDá
]L SU]HP\VáX ]RVWDá SROLF]RQ\ Z]JO
GQ\ QDU]XW EH]SLHF]H�VWZD

(relative security loading�� Z WDNL VSRVyE E\ ZDUWR�ü Z\SáDFRQ\FK V]NyG ]

SUDZGRSRGRELH�VWZHP ��� QLH SU]HZ\*V]DáD ]HEUDQ\FK VNáDGHN Z WHM JDá
]L� :

ND*G\P SU]\SDGNX SRVáX*RQR VL
 DSURNV\PDFM� UR]NáDGHP QRUPDOQ\P�

'OD NWyUHM ] JDá
]L SU]HP\VáX Z]JO
GQ\ QDU]XW EH]SLHF]H�VWZD MHVW QDMZL
NV]\"

(A) 1
 
(B) 2
 
(C) 3
 
(D) 4
 
(E) =D PDáR GDQ\FK



0DWHPDW\ND XEH]SLHF]H� PDM�WNRZ\FK 5.12.1998 r.
___________________________________________________________________________

5

Zadanie 5
'OD G\VNUHWQHJR SURFHVX QDGZ\*NL nU  , �,2,1,0=n

•  1−−= nnn UUW , �,2,1,0=n

• o procesie nW ZLHP\� *H�

• jest stacjonarnym procesem Markowa
• PR*H SU]\MPRZDü ZDUWR�FL ±� � � � ��

• ( )( :
Q

= � ��

• ( )9$5 :
Q

= � ���

:\]QDF] ZVSyáF]\QQLN GRSDVRZDQLD R
~
� 3RGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü�

(A) 1,39
 
(B) 1,61
 
(C) 1,79
 
(D) 1,95
 
(E) 2,08
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Zadanie 6
3U]\MPLMP\� *H MHVW G]LVLDM �� OLVWRSDGD ���� URNX� $QDOL]XMHP\ LOR�ü V]NyG Z SHZQ\P

XEH]SLHF]HQLX� ,OR�ü V]NyG PR*HP\ RSLVDü SURFHVHP VWRFKDVW\F]Q\P { }0,)( ≥ttN  ,
)(tN R]QDF]D LOR�ü V]NyG MDND ]DV]áD RG � VW\F]QLD ���� GR F]DVX t . Proces

{ }0,)( ≥ttN PD QDVW
SXM�FH ZáDVQR�FL�

• F]DV\ SRPL
G]\ QDVW
SXM�F\PL SR VRELH V]NRGDPL PDM� LGHQW\F]QH UR]NáDG\

SUDZGRSRGRELH�VWZD� MHVW WR UR]NáDG MHGQRVWDMQ\ QD RGFLQNX [ ]3,0 � MHGQRVWN�

czasy jest 1 rok;

• SRPL
G]\ � VW\F]QLD ���� D �� OLVWRSDGD ���� Z\VW�SLáR � V]NyG� 5)
12

11
( =N ;

• SL�WD V]NRGD Z\VW�SLáD GQLD �� F]HUZFD �����
12

6
)5( =T ;

'OD XSURV]F]HQLD SU]\MPLMP\� *H ND*G\ PLHVL�F PD �� GQL� D URN ��� GQL�

2EOLF] SUDZGRSRGRELH�VWZR� *H QDVW
SQD V]NRGD Z\VW�SL Z PLHVL�FX JUXGQLX ����

OXE VW\F]QLX ����� 3RGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü�

(A) PDP\ ]E\W PDáR GDQ\FK R SURFHVLH { }0,)( ≥ttN .
 
(B) 0,056
 
(C) 0,065
 
(D) 0,080
 
(E) 0,167
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Zadanie 7
)LUPD WUDQVSRUWRZD SRVLDGDM�FD � VDPRFKRG\� SURZDG]�FD VZRM� G]LDáDOQR�ü Z

UHJLRQLH R EDUG]R GX*\P U\]\NX� SRVWDQRZLáD Z\NXSLü VSHFMDOQH XEH]SLHF]HQLH $XWR�

&DVFR QD WH GZD SRMD]G\� .RQWUDNW XEH]SLHF]HQLRZ\ SU]HZLGXMH Z\SáDW
 G\ZLGHQG\�

Dywidenda jest równa:
���
>]DSáDFRQD VNáDGND PLQXV �Z\SáDFRQH RGV]NRGRZDQLD � NRV]W\ DGPLQLVWUDF\MQH

� NRV]W\ UHDVHNXUDFML�@� MH*HOL WD ZDUWR�ü MHVW GRGDWQLD�

Dane:
• VNáDGND ]D GZD SRMD]G\ Z\QRVL ��

• NRV]W\ DGPLQLVWUDF\MQH Z\QRV]� ��� VNáDGNL�

• reasekuracja jest typu excess of loss z zachowkiem równym 2; reasekurator
VNDONXORZDá VNáDGN
 Z Z\VRNR�FL VNáDGNL QHWWR ] QDU]XWHP ���

• ND*G\ ] SRMD]GyZ PR*H PLHü W\ONR MHGQ� V]NRG
� UR]NáDG SUDZGRSRGRELH�VWZD

Z\SáDW\ ]D MHGHQ SRMD]G PD SRVWDü�

 4,0)0( =p
 3,0)1( =p
 2,0)2( =p
 1,0)4( =p

• Z\SáDW\ GOD SRV]F]HJyOQ\FK SRMD]GyZ V� QLH]DOH*QH�

,OH Z\QRVL ZDUWR�ü RF]HNLZDQD G\ZLGHQG\" 3RGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü�

(A) 0,612
 
(B) 0,644
 
(C) 0,688
 
(D) 0,712

(E) 0,744
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Zadanie 8
:DUWR�ü V]NRG\ Z GDQHM JUXSLH U\]\N MHVW RSLV\ZDQD UR]NáDGHP JDPPD R SDUDPHWUDFK

α ,
001,0=β .

=Uy*QLFRZDQLH JUXS MHVW RSLV\ZDQH UR]NáDGHP SUDZGRSRGRELH�VWZD SDUDPHWUX α ,
NWyU\ WR UR]NáDG MHVW UR]NáDGHP JDPPD R �UHGQLHM � L ZDULDQFML ��

=DREVHUZRZDOL�P\ � V]NyG SRFKRG]�F\FK ] MHGQHM JUXS\ U\]\N� :DUWR�ü �UHGQLD W\FK

V]NyG Z\QLRVáD �����

.RU]\VWDM�F ] NODV\F]QHJR PRGHOX %�KOPDQQD GOD RSW\PDOQHJR QLHKRPRJHQLF]QHJR

OLQLRZHJR HVW\PDWRUD� ]QDMG( ZDUWR�ü RF]HNLZDQ� QDVW
SQHM V]NRG\� 3RGDM QDMEOL*V]�

ZDUWR�ü�

(A) 3000
 
(B) 3200
 
(C) 4000
 
(D) 4800
 
(E) 5000
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Zadanie 9
3HZLHQ SRUWIHO U\]\N VNáDGD VL
 ] GZyFK VXESRUWIHOL� 'OD ND*GHJR VXESRUWIHOD PR*H

Z\VW�SLü FR QDMZ\*HM MHGQD V]NRGD QD U\]\NR� D MH�OL Z\VW�SL� WR PD UR]NáDG

równomierny na przedziale (0, a).

Subportfel 3UDZGRSRGRELH�VWZR

]DM�FLD V]NRG\

Liczba ryzyk w
subportfelu

Parametr
a

1 0,3 1000 100
2 0,1 5000 50

à�F]Q� V]NRG
 DSURNV\PXMHP\ ]áR*RQ\P UR]NáDGHP 3RLVVRQD R SDUDPHWUDFK

( )( )λ � ) ⋅ � JG]LH XSURV]F]HQLH SROHJD QD ]DVW�SLHQLX Z ND*G\P VXESRUWIHOX

GZXPLDQRZHJR UR]NáDGX LOR�FL V]NyG SU]H] UR]NáDG 3RLVVRQD R WHM VDPHM ZDUWR�FL

oczekiwanej.
( )) ��  wynosi:

(A) 0,327
 
(B) 0,375
 
(C) 0,450
 
(D) 0,488
 
(E) 0,550
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Zadanie 10.
: FL�JX SLHUZV]\FK SL
FLX ODW G]LDáDOQR�FL XEH]SLHF]\FLHO RVL�JQ�á QDVW
SXM�FH Z\QLNL

(tys. ECU):

1993 1994 1995 1996 1997
3U]\SLV VNáDGNL 8 000 13 000 25 000

8G]LDá UHDVHNXUDWRUD 2 000 4 300
Odszkodowania 1 200 9 000 16 000 16 400

8G]LDá UHDVHNXUDWRUD 1 000 2 250 4 100
5H]HUZD VNáDGHN 900 1 000 2 000 2 400

8G]LDá UHDVHNXUDWRUD 225 250 600 738
Rezerwa szkód 500 3 000 7 000 15 000

8G]LDá UHDVHNXUDWRUD 125 750 1 500 1 750
0DUJLQHV Z\SáDFDOQR�FL 567 1 080 1 710 3 325

8G]LDá Z UHDVHNXUDWRUD Z UH]HUZLH V]NRGRZHM QD NRQLHF RVWDWQLHJR URNX Z\QRVL�

(A) 3 050

(B) 3 100

(C) 3 150

(D) 3 200
 
(E) Brak danych do udzielenia odpowiedzi
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Egzamin dla Aktuariuszy z 5 grudnia 1998 r.

0DWHPDW\ND XEH]SLHF]H� PDM�WNRZ\FK

Arkusz odpowiedzi*

,PL
 L QD]ZLVNR � ���������������������� ./8&= 2'32:,('=, �������������������������

Pesel ...........................................

Zadanie nr 2GSRZLHG( Punktacja♦

1 E
2 D
3 C
4 D
5 B
6 C
7 B
8 B
9 D
10 D

                                                  
* 2FHQLDQH V� Z\á�F]QLH RGSRZLHG]L XPLHV]F]RQH Z Arkuszu odpowiedzi.
♦
:\SHáQLD .RPLVMD (J]DPLQDF\MQD�


